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concurso público

077. Prova Objetiva
Farmacêutico

 � Você recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 50 questões objetivas.

 � Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.

 � Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 
problema, informe ao fiscal da sala para a devida substituição desse caderno.

 � Leia cuidadosamente todas as questões e escolha a resposta que você considera correta.

 � Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta preta, a letra correspondente à alternativa que você escolheu.

 � A duração da prova é de 3 horas, já incluído o tempo para o preenchimento da folha de respostas.

 � Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorridos 75% do tempo de duração da prova.

 � Deverão permanecer em cada uma das salas de prova os 3 últimos candidatos, até que o último deles entregue sua 
prova, assinando termo respectivo.

 � Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de respostas e este caderno.

 � Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

Aguarde a ordem do fiscal para abrir este caderno.

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG
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ConhecimentoS Gerais

Língua Portuguesa

Leia a tira para responder às questões de números 01 a 03.

(Bill Watterson. O mundo é mágico: as aventuras de Calvin e Haroldo, 2010)

01.	A partir da leitura da tira, é correto afirmar que seu efeito de humor deriva principalmente do fato de que

(A)	 a insistência do pai em ajudar acaba por levar o garoto a ver na bicicleta uma ameaça a sua segurança e a querer 
descartá-la.

(B)	 a reação do garoto ao medo de andar de bicicleta parece excessiva, com falas sobre a morte e o desejo de se livrar 
para sempre da bicicleta.

(C)	 o pai zomba do medo do filho no último quadro ao tentar convencê-lo de que ele deve mudar seus objetivos.

(D)	 o pai segue segurando a bicicleta do filho apesar de este manifestar claramente a sua aversão à bicicleta.

(E)	 o filho se contradiz ao afirmar que deseja andar de bicicleta e, ao mesmo tempo, que isso o faz sentir medo de morrer.

02.	No contexto em que foram empregados, os vocábulos “iminência” e “desmantelar” possuem como sinônimos, respectiva-
mente:

(A)	 proximidade e desmanchar.

(B)	 dúvida e desmontar.

(C)	 véspera e abalar.

(D)	 superioridade e desfazer.

(E)	 aniquilação e abolir.

03.	Assinale a alternativa em que a frase da tira foi alterada em conformidade com a norma-padrão de colocação pronominal.

(A)	 O seu equilíbrio vai melhorar se você soltar-se.

(B)	 Me deixa tenso a iminência da morte, eu admito!

(C)	 Eu admito que deixa-me tenso a iminência da morte!

(D)	 Se concentre no seu objetivo.

(E)	 Pois eu não o vou mudar.
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05.	A respeito das reflexões feitas pelo autor no texto, é  
correto afirmar que ele

(A)	 considera que vale a pena escrever crônicas se elas 
servirem para inspirar as pessoas a priorizarem, em 
seu cotidiano, um acontecimento belo como o flores-
cimento de uma flor-de-maio.

(B)	 vê os leitores como pessoas superiores por não te-
rem tantos compromissos diários que tomam tempo, 
como textos para ler e escrever e telefonemas para 
fazer.

(C)	 se mostra sarcástico ao afirmar que a humanidade 
poderá ser salva se todos os jornais passarem a  
noticiar os nascimentos das flores em vez de dar  
notícias ruins.

(D)	 julga que a queda de um andaime e o aumento do 
preço do pão fazem as pessoas se recolherem em 
suas casas, enquanto a notícia sobre o nascimento 
de uma flor as leva a saírem.

(E)	 se mostra orgulhoso por ser o único a notar o nasci-
mento da flor-de-maio e contar o fato para os leitores, 
ainda que ele não tenha condições de visitar o Jardim 
Botânico.

06.	 O trecho – No fundo, a minha secreta esperança é de que 
estas linhas sejam lidas por alguém... (4o parágrafo) – 
pode ser assim reescrito, em conformidade com a norma- 
-padrão de regência e emprego dos pronomes relativos:

(A)	 No fundo, espero secretamente de que estas linhas 
sejam lidas por alguém...

(B)	 No fundo, tenho secretamente o desejo cujas estas 
linhas sejam lidas por alguém...

(C)	 No fundo, secretamente anseio por que estas linhas 
sejam lidas por alguém...

(D)	 No fundo, tenho secretamente esperanças onde estas 
linhas sejam lidas por alguém...

(E)	 No fundo, secretamente almejo de que estas linhas 
sejam lidas por alguém...

07.	 Em – Se entre vós houver essa criatura, e ela souber por 
mim a notícia... (5o parágrafo) –, o vocábulo foi empregado 
com o mesmo sentido que possui na frase:

(A)	 Ele ficou admirando as flores do Jardim Botânico por 
muito tempo.

(B)	 O diretor foi premiado por seu trabalho na adminis-
tração do parque.

(C)	 Ficou emocionado por ver a flor-de-maio com suas 
pétalas cor-de-rosa.

(D)	 É importante que as pessoas se informem por algum 
jornal da cidade.

(E)	 Soube que ela fora visitar o Jardim Botânico e ficou 
feliz por ela.

Leia o texto para responder às questões de números 04 a 09.

Flor-de-maio

Entre tantas notícias do jornal – o crime de Sacopã, o 
disco voador em Bagé, a nova droga antituberculosa, o 
andaime que caiu, o homem que matou outro com machado 
e com foice, o possível aumento do pão – há uma pequenina 
nota de três linhas, que nem todos os jornais publicaram. É 
assinada pelo senhor diretor do Jardim Botânico, e diz que a 
partir do dia 27 vale a pena visitar o Jardim, porque a planta 
chamada “flor-de-maio” está, efetivamente, em flor.

Meu primeiro movimento, ao ler esse delicado convite, 
foi deixar a mesa da redação e me dirigir ao Jardim Botânico, 
contemplar a flor e cumprimentar a administração do horto 
pelo feliz evento. Mas havia ainda muita coisa para ler e 
escrever, telefonemas a dar, providências a tomar.

Suspiro e digo comigo mesmo – que amanhã acordarei 
cedo e irei. Digo, mas não acredito, ou pelo menos desconfio 
que esse impulso que tive ao ler a notícia ficará no que foi – 
um impulso de fazer uma coisa boa e simples, que se perde 
no meio da pressa e da inquietação dos minutos que voam.

No fundo, a minha secreta esperança é de que estas 
linhas sejam lidas por alguém – uma pessoa melhor do 
que eu, alguma criatura correta e simples que tire dessa 
crônica a sua substância, a informação precisa e preciosa: 
no dia 27 em diante as “flores-de-maio” do Jardim Botânico 
estão gloriosamente em flor. E que utilize essa informação 
saindo de casa e indo diretamente ao Jardim Botânico ver a  
“flor-de-maio”.

Ir só, no fim da tarde, ver a “flor-de-maio”; aproveitar a 
única notícia boa de um dia inteiro de jornal, fazer a coisa 
mais bela e emocionante de um dia inteiro da cidade imensa. 
Se entre vós houver essa criatura, e ela souber por mim a 
notícia, e for, então eu vos direi que nem tudo está perdido; 
que a humanidade possivelmente ainda poderá ser salva, e 
que às vezes ainda vale a pena escrever uma crônica.

(Rubem Braga. Para gostar de ler. São Paulo: Ática, 1992, Adaptado)

04.	A partir da leitura da crônica, é correto afirmar que a notí-
cia sobre o desabrochar da flor-de-maio

(A)	 surpreendeu o autor que, por não se interessar por 
plantas, procura passar adiante os detalhes a quem 
se interesse pelo assunto.

(B)	 não foi considerada pelos jornais como algo impor-
tante e, portanto, não foi publicada em nenhum meio 
de comunicação no dia certo.

(C)	 fez o autor se dirigir imediatamente ao Jardim Bo-
tânico para cumprimentar o responsável por este 
acontecimento.

(D)	 foi, segundo o autor, o único fato importante daquele 
dia, embora os jornais tenham se concentrado em 
assuntos mais banais.

(E)	 motivou o desejo do autor de ir ao Jardim Botânico 
para testemunhar algo de belo e emocionante que 
aconteceu na cidade.
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Leia o texto para responder às questões de números 11 a 15.

OIT: desigualdades de gênero no emprego  
são maiores do que se pensava

Um novo relatório da Organização Internacional do 
Trabalho (OIT) revela que as diferenças entre os gêneros no 
acesso ao emprego e às condições de trabalho são maiores 
do que se pensava anteriormente. Um novo indicador, 
desenvolvido pela OIT, capta todas as pessoas sem emprego 
que estão interessadas em encontrar um emprego. Por esse 
motivo, ele reflete um quadro muito mais sombrio da situação 
das mulheres no mundo do trabalho do que a taxa de 
desemprego mais comumente usada. O documento “Novos 
dados esclarecem as diferenças de gênero no mercado de 
trabalho”, indica que 15% das mulheres em idade produtiva 
em todo o mundo gostariam de trabalhar, mas não têm 
emprego, em comparação com 10,5% dos homens.

A lacuna de postos de trabalho é particularmente grave nos 
países em desenvolvimento, onde a proporção de mulheres 
incapazes de encontrar uma vaga chega a 24,9% nos países 
de baixa renda. A taxa correspondente para os homens na 
mesma categoria é de 16,6%, um nível preocupantemente 
alto, mas significativamente inferior ao das mulheres.

A análise aponta que as responsabilidades pessoais e 
familiares, incluindo o trabalho de cuidados não remunerado, 
afetam desproporcionalmente as mulheres. Essas atividades 
se tornam um impedimento não apenas para uma contratação, 
mas também para procurar emprego ativamente ou para 
estarem disponíveis para trabalhos de última hora.

(ONU News. Disponível em: https://news.un.org/pt/story/ 
2023/03/1810927. Adaptado)

11.	 A partir dos dados publicados no relatório da OIT, é  
possível concluir que

(A)	 o acesso ao emprego foi dificultado para as mulhe-
res nos últimos anos em comparação a períodos  
anteriores.

(B)	 24,9% das pessoas desempregadas nos países em 
desenvolvimento, atualmente, são mulheres.

(C)	 os desequilíbrios de gênero no acesso ao emprego 
são maiores nos países desenvolvidos.

(D)	 15% das mulheres que não conseguem emprego 
nos países em desenvolvimento estão em idade pro-
dutiva.

(E)	 o novo indicador considera como desempregadas 
um número maior de pessoas quando comparado a 
outros indicadores.

08.	Assinale a alternativa em que a introdução das vírgulas 
no trecho foi feita em conformidade com a norma-padrão 
de pontuação.

(A)	 É assinada, pelo senhor diretor, do Jardim Botânico... 
(1o parágrafo)

(B)	 ... e diz que, a partir do dia 27, vale a pena visitar o 
Jardim... (1o parágrafo)

(C)	 Mas havia, ainda muita coisa, para ler e escrever... 
(2o parágrafo)

(D)	 ... desconfio que, esse impulso que tive ao ler a  
notícia, ficará no que foi... (3o parágrafo)

(E)	 ... às vezes, ainda vale a pena, escrever uma crônica. 
(5o parágrafo)

09.	Considere os trechos a seguir.

•  �Mas havia ainda muita coisa para ler e escrever...  
(2o parágrafo)

•  �Se entre vós houver essa criatura, ... então eu vos direi 
que nem tudo está perdido... (5o parágrafo)

Os vocábulos em destaque expressam, respectivamente, 
os sentidos de

(A)	 alternativa e oposição.

(B)	 conclusão e alternativa.

(C)	 tempo e condição.

(D)	 oposição e conclusão.

(E)	 condição e tempo.

10.	Assinale a alternativa em que a flexão do substantivo 
composto no plural é feita da mesma forma que ocorre 
com a palavra “flor-de-maio”.

(A)	 beija-flor

(B)	 estrela-do-mar

(C)	 segunda-feira

(D)	 cirurgião-dentista

(E)	 bem-me-quer



5 PMPI2202/077-FarmacêuticoConfidencial até o momento da aplicação.

15.	O sinal indicativo de crase está corretamente empregado 
na alternativa:

(A)	 A participação dos homens no mercado de trabalho 
deve ser semelhante à das mulheres.

(B)	 As mulheres estão aptas à competir por qualquer 
vaga de emprego, contanto que a sociedade lhes dê 
oportunidades.

(C)	 O direito ao trabalho é inerente à toda mulher, em-
bora em muitos lugares a equidade de gênero ainda 
seja um desafio.

(D)	 O trabalho à que as mulheres aspiram deve levar em 
consideração também seus direitos reprodutivos.

(E)	 Muitas pessoas dedicam-se à pesquisas sobre o  
impacto do desequilíbrio de gênero na economia  
dos países.

Política de Saúde

16.	Ao estabelecer que a saúde é um direito de todos e dever 
do Estado, a Constituição Federal de 1988 definiu que a 
saúde não é um serviço ao qual se tem acesso por meio 
de contribuição ou pagamento de qualquer espécie, ao 
contrário, afirma que todos os cidadãos brasileiros têm o 
direito à atenção à saúde.

Assinale a alternativa que expressa o princípio do SUS 
correspondente a essa afirmativa.

(A)	 Equidade.

(B)	 Universalidade.

(C)	 Descentralização.

(D)	 Integralidade.

(E)	 Regionalização.

17.	Além de controlar e fiscalizar procedimentos, produtos e 
substâncias de interesse para a saúde, assinale a alter-
nativa que contém outra atribuição do SUS estabelecida 
na Constituição Federal de 1988.

(A)	 Proteger a família, a maternidade, a infância, a ado-
lescência e a velhice.

(B)	 Garantir o piso salarial nacional para os profissionais 
de saúde, assistência social e educação.

(C)	 Participar da produção de medicamentos, equipa-
mentos, imunobiológicos, hemoderivados e outros 
insumos.

(D)	 Participar da formulação de diretrizes para o desen-
volvimento urbano, rural e saneamento básico.

(E)	 Fomentar a produção agropecuária e organizar o 
abastecimento alimentar.

12.	Há palavra empregada em sentido figurado na seguinte 
alternativa:

(A)	 Um novo relatório da Organização Internacional do 
Trabalho (OIT) revela que as diferenças entre os  
gêneros no acesso ao emprego... (1o parágrafo).

(B)	 Um novo indicador, desenvolvido pela OIT, capta  
todas as pessoas sem emprego que estão interessa-
das em encontrar um emprego. (1o parágrafo).

(C)	 Por esse motivo, ele reflete um quadro muito mais 
sombrio da situação das mulheres no mundo do  
trabalho... (1o parágrafo).

(D)	 ... 15% das mulheres em idade produtiva em todo o 
mundo gostariam de trabalhar... (1o parágrafo).

(E)	 ... as responsabilidades pessoais e familiares, incluin-
do o trabalho de cuidados não remunerado, afetam 
desproporcionalmente as mulheres. (3o parágrafo).

13.	 Assinale a alternativa em que a expressão em destaque 
está corretamente substituída pelo pronome na forma entre 
parênteses.

(A)	 Capta todas as pessoas (capta-lhes).

(B)	 Ele reflete um quadro (ele reflete-lo).

(C)	 Novos dados esclarecem as diferenças (esclare-
cem-nas).

(D)	 Incapazes de encontrar uma vaga (encontrar-na).

(E)	 Afetam desproporcionalmente as mulheres (afetam-
-as).

14.	Foi reescrito em conformidade com a norma-padrão de 
concordância o trecho:

(A)	 Anteriormente, pensava-se que os desequilíbrios de 
gênero no acesso ao trabalho fosse menor.

(B)	 É captado, com o novo indicador da OIT, todas as 
pessoas sem emprego que estão interessadas em 
encontrar um emprego.

(C)	 Embora seja considerado alto, a taxa de desemprego 
entre os homens, de 16,6%, ainda é menor do que a 
das mulheres.

(D)	 As responsabilidades pessoais e familiares e o  
trabalho de cuidados não remunerado são conside-
rados responsáveis por afetar as mulheres.

(E)	 Podem haver certas atividades específicas que se tor-
nam impedimentos para a contratação de mulheres.
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21.	O volume de chuvas que atingiu o litoral norte de São 
Paulo no feriado de Carnaval causou enchentes e desliza-
mentos de terra que deixaram muitas vítimas e um rastro 
de destruição nas cidades da região, principalmente na 
costa Sul do município de São Sebastião. Foram mais 
de 50 mortes, muitos desabrigados e desalojados e uma 
série de danos à saúde decorrentes da tragédia.

Assinale a alternativa que contém uma ação de res-
ponsabilidade da Vigilância em Saúde a ser realizada 
no atendimento às situações de emergência em saúde  
pública, como a ocorrida no Litoral Norte.

(A)	 Atuar junto ao Corpo de Bombeiros nas ações de 
busca, resgate e salvamento das vítimas nas áreas 
soterradas.

(B)	 Identificar e monitorar os potenciais fatores de risco 
que possam comprometer a potabilidade da água 
para consumo humano.

(C)	 Realizar cadastramento e triagem da população afe-
tada pelo desastre.

(D)	 Estruturar os locais de implantação de abrigos tem-
porários, que estarão diretamente relacionados à  
intensidade do evento.

(E)	 Coordenar campanhas de arrecadação de alimen-
tos, roupas, água potável, produtos de higiene pes-
soal, entre outros, que serão triados e distribuídos 
para a população afetada.

22.	Mais de 200 homens contratados para trabalhar na  
colheita de uva foram resgatados de um alojamento em 
uma cidade na Serra Gaúcha, onde eram submetidos a 
condições degradantes e trabalho análogo à escravidão.

Assinale a alternativa que especifica uma ação de res-
ponsabilidade do setor saúde.

(A)	 Acomodar os trabalhadores em alojamento tempo-
rário e realizar o pagamento de direitos por meio de 
processo judicial ou de acordo trabalhista.

(B)	 Adotar medidas visando o regresso dos trabalhado-
res à sua cidade de origem.

(C)	 Auxiliar o Auditor Fiscal do Trabalho na emissão de 
guias do Seguro Desemprego para os trabalhadores 
resgatados.

(D)	 Notificar os casos de pessoas submetidas ao traba-
lho escravo no Sinan (Sistema Nacional de Agravos 
de Notificação), na Ficha de Notificação de Violência.

(E)	 Promover a ação civil pública para a defesa de  
interesses coletivos dos trabalhadores submetidos 
ao trabalho degradante.

18.	Os profissionais que atuam na Atenção Básica possuem 
atribuições comuns e outras funções que são específicas 
para cada categoria profissional. 

Assinale a alternativa que indica uma atribuição comum 
para toda a equipe.

(A)	 Indicar a necessidade de internação hospitalar ou 
domiciliar, mantendo a responsabilização pelo acom-
panhamento da pessoa.

(B)	 Informar aos usuários sobre as datas e horários de 
consultas e exames agendados.

(C)	 Realizar procedimentos como curativos, administra-
ção de medicamentos, vacinas, coleta de material 
para exames, lavagem, preparação e esterilização 
de materiais, entre outras atividades.

(D)	 Implementar e manter atualizados rotinas, protoco-
los e fluxos relacionados a sua área de competência 
na UBS.

(E)	 Realizar o cuidado integral à saúde da população  
adscrita no âmbito da UBS e nos domicílios, e demais  
espaços comunitários quando necessário.

19.	Um estudo analisou a ocorrência de óbitos por Doença 
de Chagas no Brasil, na série histórica de 2007 a 2014. 
Foram registrados 37 817 óbitos por Doença de Chagas, 
com taxa de letalidade maior entre os homens. A taxa de 
letalidade por Doença de Chagas corresponde

(A)	 à razão entre o número absoluto de casos novos de 
Doença de Chagas e a população estimada para o 
ano correspondente, multiplicando-se por 100 mil.

(B)	 à proporção de notificações e de casos confirmados 
de Doença de Chagas ocorridos no ano considerado 
em relação ao ano anterior, por mês de início de  
sintomas.

(C)	 ao número de casos notificados, investigados e  
confirmados de Doença de Chagas em determinada 
população e ano.

(D)	 à razão entre o total de óbitos por Doenças de  
Chagas e o total de casos de Doença de Chagas no 
ano considerado.

(E)	 ao registro de casos e óbitos por Doença de Chagas 
na população residente por ano considerado.

20.	Em um estudo epidemiológico realizado com uma  
população definida, coletam-se os dados de exposição 
e doença ao mesmo tempo e, a partir desse conjunto,  
quatro grupos são constituídos para análise: expostos 
que apresentam a doença; expostos que não apresen-
tam a doença; não expostos que apresentam a doença;  
e não expostos que não apresentam a doença. 

Trata-se de um estudo epidemiológico do tipo

(A)	 Coorte.

(B)	 Caso Controle.

(C)	 Transversal.

(D)	 Ecológico.

(E)	 Ensaio Comunitário.
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23.	Os indicadores de saúde são usados como ferramenta 
para identificar, monitorar, avaliar ações e subsidiar as 
decisões do gestor de saúde. Os óbitos de crianças me-
nores de um ano são monitorados por meio do indicador 
denominado

(A)	 taxa de mortalidade neonatal.

(B)	 mortalidade proporcional em menores de um ano.

(C)	 coeficiente de mortalidade perinatal.

(D)	 mortalidade específica pós-natal.

(E)	 taxa de mortalidade infantil.

24.	Ações educativas relacionadas aos comportamentos ali-
mentares, exercício físico e repouso, ingestão de drogas 
ou de tabaco, são exemplos de medidas de saúde que 
objetivam melhorar a resistência e o bem-estar geral dos 
indivíduos para que resistam aos agentes agressores. 

Segundo Leavell & Clarck, essas medidas fazem parte 
do nível de Prevenção

(A)	 Primária.

(B)	 Quartenária.

(C)	 Secundária.

(D)	 Terciária.

(E)	 Primordial.

25.	Para organizar e garantir resolutividade das Redes de 
Atenção à Saúde (RAS), é necessário estabelecer e 
manter os serviços de saúde de acordo com os níveis de 
complexidade, tendo como fundamentos, dentre outros, 
a disponibilidade de recursos e a integração horizontal 
e vertical. 

Assinale a alternativa que contém uma porta de entrada 
às ações e aos serviços de saúde nas RAS.

(A)	 Serviços ambulatoriais especializados.

(B)	 Centros de Atenção Psicossocial.

(C)	 Serviços de Atenção Hospitalar.

(D)	 Vigilância em Saúde.

(E)	 Unidade de Tratamento Intensivo.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

26.	 Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna 
a seguir.

De acordo com a Lei no 5.991, de 17 de dezembro de 
1973 (atualizada), para efeito de análise fiscal, proceder-
-se-á, periodicamente, a colheita de amostras dos pro-
dutos e materiais, nas unidades de dispensação das 
instituições de caráter filantrópico ou beneficente, sem 
fins lucrativos, devendo a autoridade fiscalizadora, como 
medida preventiva, em caso de suspeita de alteração ou 
fraude, interditar o estoque existente no local, até o prazo 
máximo de             , findo os quais o estoque fica-
rá automaticamente liberado, salvo se houver notificação 
em contrário.

(A)	 15 dias

(B)	 30 dias

(C)	 60 dias

(D)	 90 dias

(E)	 120 dias

27.	De acordo com a Lei no 6.360 de 23 de setembro de 1976 
atualizada,

(A)	 os produtos destinados ao uso infantil não poderão 
ser apresentados sob a forma de aerossol.

(B)	 a ANVISA definirá por ato próprio o prazo para re-
novação do registro dos produtos de que trata essa 
lei, não superior a 5 anos, considerando a natureza 
do produto e o risco sanitário envolvido na sua utili-
zação.

(C)	 não será revalidado o registro do medicamento que 
não tenha sido comercializado durante pelo menos o 
tempo correspondente a metade final do período de 
validade do registro expirado.

(D)	 os prazos máximos para a decisão final nos proces-
sos de registro e de alteração pós-registro de me-
dicamento serão, para a categoria prioritária, de 60 
dias e de 30 dias, contados a partir da data do res-
pectivo protocolo de priorização.

(E)	 o medicamento similar a ser fabricado no país será 
considerado registrado após decorrido o prazo de 60 
dias da apresentação do respectivo pedido de regis-
tro, se até então o pedido não tiver sido indeferido.

28.	O prazo para que o órgão federal responsável pela vigi-
lância sanitária regulamente os critérios e condições para 
o registro e o controle de qualidade dos medicamentos 
genéricos e os critérios para as provas de biodisponibili-
dade de produtos farmacêuticos, em geral, é de

(A)	 30 dias.

(B)	 60 dias.

(C)	 90 dias.

(D)	 120 dias.

(E)	 180 dias.
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32.	A ANVISA classificou os medicamentos de referência em 
grupos. Em relação a esses grupos, é correto afirmar que

(A)	 no grupo A estão apenas os medicamentos que devem 
ser administrados por via oral, que contêm um único 
insumo farmacêutico ativo (IFA).

(B)	 no grupo B estão todos os medicamentos que con-
têm um único IFA.

(C)	 no grupo C estão os medicamentos que contêm dois 
ou mais IFAs, nas mesmas ou em diferentes formas 
farmacêuticas, para uso concomitante ou sequencial.

(D)	 no grupo D estão os medicamentos que devem ser 
administrados por via oral, que contêm um ou mais 
IFAs, classificados como “medicamentos de controle 
especial”.

(E)	 no grupo E estão os medicamentos que devem ser 
administrados por via parenteral, que contêm um ou 
mais IFAs, classificados como “medicamentos de 
controle especial”.

33.	A Rename 2022 adota a classificação “AWaRe” em  
relação aos medicamentos antimicrobianos. Tal classifi-
cação define os agentes antimicrobianos nas categorias 
Access, Watch, Reserve, traduzidos como Acesso, Alerta 
e Reservado. Assinale a alternativa que relaciona corre-
tamente o antimicrobiano e sua classificação.

(A)	 Amoxicilina – Alerta.

(B)	 Azitromicina – Alerta.

(C)	 Benzilpenicilina benzatina – Reservado.

(D)	 Ceftriaxona – Acesso.

(E)	 Ciprofloxacino – Acesso.

34.	Na Rename 2022, os medicamentos são classificados 
em cinco níveis diferentes, de acordo com sistema de 
Classificação Anatomical Therapeutic Chemical (ATC).

De acordo com essa classificação,

(A)	 o primeiro nível permite que as substâncias ativas  
sejam classificadas em 5 grupos anatômicos principais.

(B)	 o segundo nível consiste na divisão dos grupos pri-
mários em subgrupos exclusivamente terapêuticos.

(C)	 o terceiro nível consiste na divisão dos grupos primá-
rios em subgrupos exclusivamente farmacológicos.

(D)	 o quarto nível representa os subgrupos relacionados 
com a assistência farmacêutica básica.

(E)	 o quinto nível descreve o subgrupo da substância 
química.

29.	 Em relação ao fracionamento de medicamentos, é correto 
afirmar que

(A)	 a área de manipulação das farmácias não poderá ser 
utilizada como área de fracionamento.

(B)	 os medicamentos isentos de prescrição não poderão 
ser fracionados.

(C)	 a embalagem secundária para fracionados não pre-
cisa conter, no rótulo, o nome da empresa titular do 
registro.

(D)	 os medicamentos só podem ser fracionados a partir 
da embalagem original fracionável.

(E)	 é permitido o fracionamento concomitante de mais 
de um medicamento.

30.	Assinale a alternativa correta sobre a prescrição e a dis-
pensação dos antimicrobianos.

(A)	 A prescrição de antimicrobianos deverá ser realizada 
em receituário privativo do prescritor ou do estabele-
cimento de saúde, em modelo de receita específico.

(B)	 A receita de antimicrobianos é válida em todo o ter-
ritório nacional, por 7 dias, a contar da data de sua 
emissão.

(C)	 A receita de antimicrobianos poderá conter a pres-
crição de outras categorias de medicamentos desde 
que não sejam sujeitos a controle especial, mas há 
limitação de 3 itens contendo antimicrobianos pres-
critos por receita.

(D)	 A dispensação de antimicrobianos em farmácias e 
drogarias públicas e privadas dar-se-á mediante a 
retenção da 1a via da receita, devendo a 2a via ser 
devolvida ao paciente.

(E)	 De uma maneira geral, é vedada a devolução, por 
pessoa física, de medicamentos antimicrobianos  
industrializados ou manipulados para drogarias e  
farmácias.

31.	Em relação ao exercício e a fiscalização das atividades 
farmacêuticas,

(A)	 ocorrendo a baixa do profissional farmacêutico res-
ponsável, obrigam-se os estabelecimentos à contra-
tação de novo farmacêutico, no prazo máximo de 30 
dias.

(B)	 é permitido ao fiscal farmacêutico exercer outra ativi-
dade profissional de farmacêutico.

(C)	 é permitido ao fiscal farmacêutico ser responsável 
técnico em estabelecimentos farmacêuticos.

(D)	 é permitido ao fiscal farmacêutico ser proprietário em 
estabelecimentos farmacêuticos.

(E)	 é permitido ao fiscal farmacêutico participar da socie-
dade em estabelecimentos farmacêuticos.
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37.	Assinale a alternativa correta em relação à Conitec.

(A)	 Todas as recomendações emitidas pela Conitec são 
submetidas à Consulta Pública (CP) pelo prazo de 
20 dias, exceto em casos de urgência da matéria, 
quando o período da CP será reduzido a 10 dias.

(B)	 A Secretaria de Gestão Estratégica, exercida pelo 
Departamento de Gestão e Incorporação de Tecno-
logias em Saúde (DGITS), é responsável pela ges-
tão e coordenação das atividades da Comissão, bem 
como a emissão de relatórios técnicos sobre o tema 
avaliado, levando em consideração as evidências 
científicas, a avaliação econômica e o impacto da 
incorporação da tecnologia no SUS.

(C)	 O DGITS é composto por duas Coordenações-Ge-
rais: a Coordenação-Geral de Gestão Estratégica de 
Tecnologias em Saúde e a Coordenação-Geral de 
Avaliação de Tecnologias em Saúde.

(D)	 A missão e visão do DGITS é contribuir para a qua-
lificação das decisões judiciais e para a redução da 
judicialização do direito à saúde no país, ampliar e 
qualificar a participação social no processo de incor-
poração tecnológica e dar visibilidade ao processo 
de gestão e incorporação de tecnologias em saúde.

(E)	 Os objetivos estratégicos do DGITS são: qualificar o 
processo decisório na avaliação de tecnologias em 
saúde, buscando a promoção e a proteção da saúde 
da população brasileira; a melhor alocação dos re-
cursos disponíveis e a redução das desigualdades 
regionais e ser reconhecido pela excelência na ges-
tão e incorporação de tecnologias em saúde, consi-
derando o desenvolvimento tecnológico e as trans-
formações sociais para um Brasil saudável.

38.	Para extrair, produzir, fabricar, beneficiar, distribuir, trans-
portar, preparar, manipular, fracionar, importar, exportar, 
transformar, embalar, reembalar, para qualquer fim, as 
substâncias constantes das listas do Regulamento Téc-
nico da Portaria 344/98 e de suas atualizações ou dos 
medicamentos que as contenham, é obrigatória a obten-
ção de Autorização Especial concedida pela

(A)	 Secretaria da Saúde do Município.

(B)	 Secretaria da Saúde do Estado.

(C)	 Secretaria de Vigilância Sanitária do Município.

(D)	 Secretaria de Vigilância Sanitária do Estado.

(E)	 Secretaria de Vigilância Sanitária do Ministério da 
Saúde.

35.	Assinale a alternativa que apresenta apenas medicamen-
tos do Componente Especializado da AF, relacionados na 
Rename 2022.

(A)	 Alfa-alglicosidase 50 mg; cloridrato de metoclopramida 
10 mg; insulina humana NPH 100 UI/mL.

(B)	 Insulina análoga de ação prolongada 100 UI/mL; 
pancreatina 10.000 UI; clopidogrel 75 mg.

(C)	 Gliclazida 30 mg; estreptoquinase 250 UI; varfarina 
sódica 5 mg.

(D)	 Atenolol 100 mg; atorvastartina cálcica 20 mg; clori-
drato de amiodarona 200 mg.

(E)	 Digoxina 0,25 mg; fenofibrato 200 mg; acetato de 
droxiprogesterona 10 mg.

36.	Em relação aos medicamentos do Cesaf, no âmbito do 
Sitema Único de Saúde (SUS), é correto afirmar que

(A)	 estão divididos em três grupos de financiamento, 
com características, responsabilidades e formas de 
organização distintas.

(B)	 destinam-se ao tratamento de doenças crônico-de-
generativas, inclusive doenças raras, são caracte-
rizados pela busca da garantia da integralidade do 
tratamento medicamentoso, em nível ambulatorial, 
cujas linhas de cuidado estão definidas em Proto-
colos Clínicos e Diretrizes Terapêuticas publicados 
pelo Ministério da Saúde (MS).

(C)	 nele estão incluídos os medicamentos que tratam os 
principais problemas e condições de saúde da popu-
lação brasileira na Atenção Primária à Saúde. O finan-
ciamento desse componente é responsabilidade dos 
três entes federados.

(D)	 são financiados, adquiridos e distribuídos de forma 
centralizada pelo MS, cabendo aos demais entes 
da federação o recebimento, armazenamento e dis-
tribuição dos medicamentos e insumos dos progra-
mas considerados estratégicos para atendimento do 
SUS.

(E)	 o financiamento desse componente é responsabilida-
de dos três entes federados, sendo o repasse finan-
ceiro regulamentado pela Portaria de Consolidação 
GM/MS no 6/2017. De acordo com tal normativa, o 
governo federal deve realizar o repasse de recursos 
financeiros com base no Índice de Desenvolvimento 
Humano Municipal, conforme classificação dos mu-
nicípios em grupos.
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42.	Assinale a alternativa correta em relação ao uso racional 
de medicamentos.

(A)	 Para que haja uso racional de medicamentos, uma 
série de eventos bem-sucedidos devem ocorrer. 
Em primeiro lugar, é preciso haver dispensação em 
condições adequadas, com orientação ao usuário, e 
esse deve cumprir o regime terapêutico da melhor 
maneira possível.

(B)	 Consiste em maximizar os benefícios obtidos pelo 
uso dos fármacos, em minimizar os riscos decorren-
tes de sua utilização (acontecimentos não deseja-
dos) e em reduzir os custos totais da terapia para o 
indivíduo e a sociedade.

(C)	 O principal objetivo é evitar as Reações Adversas 
aos Medicamentos.

(D)	 O uso dos medicamentos exige o trabalho articulado 
de uma equipe de profissionais que assistem dire-
tamente ao usuário. No interior dessa equipe, o far-
macêutico tradicionalmente atua como o profissional 
que monitora e inicia o uso de medicamentos.

(E)	 De acordo com a OMS, entende-se que há uso racio-
nal de medicamento quando pacientes recebem me-
dicamentos ideais para suas condições clínicas, em 
doses adequadas às suas necessidades individuais, 
por um período adequado e ao menor custo para si e 
para a comunidade.

43.	De acordo com a Resolução no 338 de 2004, do CNS, a 
Política Nacional de Assistência Farmacêutica deve en-
globar, entre outros, os seguintes eixos estratégicos:

(A)	 a garantia de acesso e equidade às ações de saúde 
que inclui, necessariamente, a Atenção Básica.

(B)	 desenvolvimento, valorização, formação, fixação e 
capacitação dos médicos.

(C)	 descentralização das ações, com definição das res-
ponsabilidades das diferentes instâncias gestoras, 
de forma pactuada e visando a superação da frag-
mentação em programas desarticulados.

(D)	 pactuação de ações intersetoriais que visem à exte-
riorização e o desenvolvimento de tecnologias que 
atendam às necessidades de produtos e serviços do 
SUS, nos diferentes níveis de atenção.

(E)	 qualificação dos serviços de Assistência Farmacêuti-
ca existentes, em articulação com os gestores fede-
rais, no nível de Atenção Básica.

39.	Assinale a alternativa que completa, correta e respectiva-
mente, o texto a seguir.

A Notificação de Receita “A”, para a prescrição dos me-
dicamentos e substâncias das listas “A1”, “A2” e “A3”  
de cor             , será impressa, às expensas da  
Autoridade Sanitária Estadual ou do Distrito Federal, con-
tendo              folhas em cada talonário. Será válida 
por              dias a contar da data de sua emissão 
em todo o Território Nacional,              necessário 
que seja acompanhada da receita médica com justificati-
va do uso, quando para aquisição em outra Unidade Fe-
derativa.

(A)	 branca ... 30 ... 30 ... não sendo

(B)	 azul ... 30 ... 30 ... sendo

(C)	 amarela ... 20 ... 30 ... sendo

(D)	 amarela ... 30 ... 20 ... não sendo

(E)	 azul ... 20 ... 30 ... sendo

40.	De acordo com a Portaria 344/1998 e suas atualizações, 
pertencem à lista A2, das substâncias entorpecentes de 
uso permitido apenas em concentrações especiais, as 
seguintes substâncias:

(A)	 metadol, diidromorfina, fentanila.

(B)	 hidrocodona, metadona, morfina.

(C)	 codeína, tramadol, etilmorfina.

(D)	 hidrocodona, diidromorfina, codeína.

(E)	 tramadol, fentanila, anfetamina.

41.	Assinale a alternativa em que todas as redes pertencem 
às Redes Temáticas de Atenção à Saúde.

(A)	 Rede Cegonha, Rede de Cuidados à Pessoa com 
deficiência e Rede de Atenção à Saúde de Pessoas 
com Doenças Crônicas.

(B)	 Programa de Controle HIV/Aids, Rede Cegonha e 
Rede de Atenção à Saúde de Pessoas com Doenças 
Crônicas.

(C)	 Núcleo de Apoio à Saúde da Família, Rede de Cui-
dados à Pessoa com deficiência e Rede de Atenção 
à Saúde de Pessoas com Doenças Crônicas.

(D)	 Rede Cegonha, Sistema Nacional de Transplantes 
de Órgãos e Rede de Atenção à Saúde de Pessoas 
com Doenças Crônicas.

(E)	 Núcleo de Apoio à Saúde da Família, Rede de Cui-
dados à Pessoa com deficiência e Rede de Atenção 
Psicossocial.
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47.	A biodisponibilidade de um fármaco (F), quando se é  
administrado por via intramuscular, é

(A)	 = 1.

(B)	 0,75 < F < 1.

(C)	 = 0,75.

(D)	 0,5 < F < 0,75.

(E)	 = 0,5.

48.	Assinale a alternativa que relaciona corretamente o sub-
tipo do receptor adrenérgico com seu efeito no sistema 
nervoso simpático.

(A)	 α1 no músculo esquelético – glicogenólise.

(B)	 α1 no útero grávido – relaxamento.

(C)	 α2 no esfíncter na bexiga – relaxamento.

(D)	 β2 nas glândulas brônquicas - aumento da secreção.

(E)	 β na hipófise – secreção de melatonina.

49.	O bissulfato de clopidogrel é indicado para

(A)	 auxiliar na recuperação de úlceras pépticas extensas.

(B)	 ativar a coagulação sanguínea, nos casos de plaque-
topenia.

(C)	 prevenir eventos aterotrombóticos, como infarto agudo 
do miocárdio, infarto do coração, acidente vascular  
cerebral e derrame.

(D)	 minimizar os efeitos de uma reação anafilática im-
portante, em que ocorre edema de glote.

(E)	 aliviar erupções maculopapulares, eritematosas ou 
esfoliativas, urticária, coceira, angioedema e derma-
tite bolhosa.

50.	Assinale a alternativa correta em relação aos fármacos 
usados no tratamento das doenças inflamatórias intes-
tinais.

(A)	 A sulfassalazina é muito usada, principalmente por-
que seus efeitos anti-inflamatórios são muito poten-
tes nas inflamações mais profundas.

(B)	 Os glicocorticoides são indicados apenas para a  
doença inflamatória branda, pois agem mal nos casos 
mais graves.

(C)	 O uso da azotioprina e a mercaptopurina deve ser 
evitado, pois não existe indicação para seu uso na 
bula.

(D)	 O metotrexato age porque suprime a produção de 
ribose, inibindo a proliferação celular.

(E)	 O certolizumabe se liga ao TNFα, uma das principais 
citocinas que medeiam as reações imunológicas, 
neutralizando-o.

44.	Em relação ao ambiente destinado aos serviços farma-
cêuticos é correto afirmar que

(A)	 pode ser o mesmo daquele destinado à dispensação 
e à circulação de pessoas em geral.

(B)	 o conjunto de materiais para primeiros-socorros deve 
estar identificado e em um ambiente diferente.

(C)	 deve ser limpo antes e depois de todos os atendi-
mentos nele realizados, a fim de minimizar riscos à 
saúde dos usuários e dos funcionários do estabele-
cimento.

(D)	 o procedimento de limpeza do espaço para a presta-
ção de serviços farmacêuticos deve ser registrado e 
realizado diariamente no início e ao término do horá-
rio de funcionamento.

(E)	 o acesso ao sanitário deve se dar através do am-
biente destinado aos serviços farmacêuticos.

45.	Assinale a alternativa que apresenta características do 
sistema misto de distribuição de medicamentos.

(A)	 Os medicamentos são colocados em único compar-
timento para um período determinado que, geral-
mente, pode ser 12 horas, 24 horas ou por turno de 
trabalho.

(B)	 Após a validação da prescrição, a medicação é pre-
parada e dispensada para o paciente em um período 
de 24 horas, qualquer que seja a situação.

(C)	 Os medicamentos são dispensados, parte por requi-
sições e parte por prescrições médicas, comum em 
serviços de Urgência e Radiologia.

(D)	 Redução de estoques nas unidades assistenciais.

(E)	 O registro das movimentações de saída é fácil e rá-
pido, independentemente do serviço.

46.	Em relação aos mecanismos de entrada dos fármacos 
nas células, é correto afirmar que

(A)	 o transporte mediado por proteínas é denominado de 
“difusão ativa”.

(B)	 a distribuição transmembrana de um eletrólito fraco 
é influenciada pelo seu pka e pelo gradiente de pH 
transmembrana.

(C)	 a “difusão facilitada” se caracteriza pela necessidade 
direta de energia.

(D)	 o “transporte ativo” é o mecanismo no qual a força 
motriz é o gradiente eletroquímico do soluto trans-
portado.

(E)	 os capilares do SNC têm junções que favorecem o 
transporte paracelular dos fármacos.
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